

# 民警律师当起法治“双”副校长

浙江新闻客户端  
竺佳 励彤 蔡迪 李晨 姜一寅 刘颖卓

“去年的校园法治文化节，同学们参与度很高，今年可以将法治教育与校园学科进一步融合，比如试着引导同学们绘制法治绘本，或是将法治教育与思政项目一体化研究结合……”2月22日下午，在宁波市海曙区冯家小学，来自石碶司法所的90后法治副校长罗一琦与校长探讨新一年的校园法治文化建设思路。

模拟法庭、民法典座谈、法治游园会……近年来，法治副校长的设立为冯家小学的法治教育注入了新的活力。如今，学校每个月都会开展不同主题、不同形式的法治教育活动，在法治副校长罗一琦的引领下，学校得以进一步拓展法治教育资源，校园法治教育体系日渐完善。

冯家小学校长马霖霞介绍，去年学校就以真实案情为背景，为同学们带来了一场逼真的模拟法庭体验，同学们通过扮演审判员、法定代理人等角色，“沉浸式”学习法律知识，“90后的法治副校长还将法律知识融入深受青少年喜爱的剧本杀活动，她为同学们‘定制’的原创法治剧本杀不仅接受度高，也极大地激发了同学们学习法律的兴趣。”马霖霞说。

“对于青少年而言，普法不应该是生硬的。在目前公共法律服务体系较为健全的情况下，如何盘活资源，以喜闻乐

见的形式培养孩子们对于法律的学习兴趣，感悟法治魅力，是当下校园法治建设的关键课题。”罗一琦说。

在吉林镇中心小学，来自吉林派出所民警杜剑锋作为学校的法治副校长，也为校园安全与法治教育带来了他的专业力量。近年来，杜剑锋不仅全面参与了学校的法治教育规划、协助学校开设相关课程，同时还积极关注校园内外治安动向，通过他的专业技能与资源，帮助学校完善安全防范机制，维护了校园的安全与稳定。

据了解，2月17日，教育部制定颁布《中小学法治副校长聘任与管理办法》，将从5月1日起施行。其中规定，每所中小学校将至少配备1名法治副校长，偏远地区、农村地区学校和城市薄弱学校优先配备法治副校长。

2021年11月，经新一轮聘任调整，海曙区教育局与平安办、司法局联合发文《关于调整聘任海曙区属中小学校兼职法治副校长的通知》，实现全区学校法治“双”副校长（民警+律师）全覆盖。

“自海曙区开展聘任法治副校长进校园工作以来，各法治副校长结合学校实际开展了内容丰富、形式多样的法治教育活动，有效预防和减少了在校学生的违法违纪行为，为创建平安校园、提高青少年法律素养、维护和保障青少年合法权益发挥了积极作用。”海曙区司法局相关负责人介绍，目前，海曙区已累计培育法治副校长162位。

## 车子落入水塘 人还困在车里 幸好，救兵来了！

本报记者 陈立波 通讯员 吴德琴

本报讯 2月23日，一名女子拿着“英雄下水 破窗救人”的锦旗来到德清县乾元消防救援站，感谢消防员的救命之恩。

21日22时32分，该女子驾车不慎落入乾元镇西郊路开封寺边上水塘里。消防员接到群众报警后，第一时间赶来救援，成功救回了女子。

“当时情况非常危急。”消防员回忆，当时，车子已漂到离岸约30米的位置，水面上只看到2个红红的车灯，指挥员立即安排2名水性较好的消防员做好安全措施后游向车辆。

2名消防员游到车辆边上，发现一名女子被困在驾驶室，立即破拆车窗，将女子从车内救出，再给她套上救生圈，和岸上的消防员一起，将女子救上了岸。所幸救援及时，女子在医院救治2天后，目前已无大碍。



救援现场

## 亚运会吉祥物“琮琮”化身带货主播

浙江新闻客户端 吕之遥

2月22日下午，杭州亚运会官方旗舰店在线上直播期间，虚拟主播“琮琮”闪亮登场线上直播间与网友亲密互动。

憨态可掬的“琮琮主播”一亮相便“萌化了”所有网友。

“太可爱了”“呆萌呆萌的”……虽然不能开口说话，但在直播主持人的引导下，“琮琮主播”还是很快地进入了状态——挥挥手、抬抬脚、给所有人献上爱的飞吻……新奇的互动形式，让“琮琮主播”轻轻松松成为了直播间的绝对主角。

此次琮琮化身为“虚拟主播”，也是杭州亚运会吉祥物首次以虚拟4D形态出现在大家面前。通过全身动态捕捉、UE4实时渲染输出技术进行制作，它不仅可以和现场主播进行互动交流，还拥有全身动作捕捉系统，能够更形象地刻画出人物的心情、表情和动作。“琮琮”的动作捕捉演员说，最难的动作是“wink”，需要肢体大幅度的动作来符合角色形象。

未来，杭州亚运会吉祥物还将以更为丰富的形象出现在大众面前，让更多人了解杭州亚运会、了解“智能亚运”的精彩。



动捕演员正在演绎琮琮形象

## 幼童突然昏迷 交警火速送医

通讯员 伍明哲

本报讯 近日，平阳县交警大队一中队值班室响起急促的电话铃声，一名男子求助说，孩子在家突然昏迷，“就怕去医院的路上堵车，请帮帮我们”。“为节约时间，你们马上来交警队，我们警车接应。”交警迅速答复。

很快，男子驾驶车辆来到一中队门口。考虑到男子一心牵挂孩子，情绪不稳不适合开车，交警决定让他们坐上警车，由警车直接护送去医院。

两名交警一人驾车，一人拉响警笛疏导。当车辆行至昆阳镇人民路与104国道交叉口时，由于前方多辆车在排队等红灯，交警立即下车，跑上前指挥车辆让行。

7公里多路程，8分钟疾驰，幼童被顺利送达平阳县人民医院。据悉，孩子今年2岁多，因高烧导致了昏厥，所幸送医及时，目前情况已经稳定。

## 白车撞上黑车 表弟顶包表哥

通讯员 林花花

本报讯 近日，苍南交警大队钱库中队接到一起因闯红灯引发交通事故的报警。交警到达现场后发现，一黑一白两辆小轿车停在马路中间，两车车头损坏严重，黑色小轿车内还有人受伤。

“我是驾驶员……”白色小轿车上的男子郭某对交警说。但是，后经视频比对，交警发现，当时驾驶白色小轿车的，并不是郭某，而是车上的另一男子陈某。

陈某交代，郭某是他表弟，当时坐在副驾驶座上，“雨下得很大，我没看清楚红绿灯，结果撞上了黑色小轿车”。因为自己的驾驶证年审已过期，心虚的陈某便说服郭某顶包。

目前，陈某已被行政拘留，案件还在进一步办理中。

## 这对“造假”夫妻胆大包天，连公安印章也敢造

本报记者 周国新 实习生 张晓琼 通讯员 杨日龙

本报讯 湖南省宁乡市的汤某和刘某夫妇可谓胆大包天，他们按照“客户”需求制售各类假印章，小到村委会，大到中央部委，甚至连公安机关的印章都敢造。近日，这对夫



现场缴获的假印章

妻档终于“翻车”了。天台警方从一枚公安假章入手侦查，最后顺藤摸瓜一举端掉了这个伪造、变造、买卖印章的窝点。

去年12月中旬，天台县公安局刑侦大队在日常工作中发现，一名犯罪嫌疑人携带有一枚公安机关印章。经鉴定，该印章是伪造的假公章。嫌疑人交代，这枚章是在网上购买来的。民警紧接着侦查发现，制假人员的反侦查能力很强，都是通过假名在网上交易。警方顺着快递等物流渠道排查，取得重大突破，锁定了汤某和刘某夫妇，也基本摸清了制假窝点等信息。

2月15日，天台民警赶赴湖南长沙。2月17日，在长沙宁乡市一处民房里，民警将正在制作假印章的汤某和刘某夫妇抓获，并查获假印章半成品70枚、制假机器2台。查扣的假印章中，包含了全国多个省市的假公章，其中不乏公安部门、民政部门、交通部门的假公章。

汤某和刘某夫妇供认不讳。据交代，他们去年4月起购置电脑、打印机、钢印机等设备，在网上发布信息，按客户需求提供假章。因“业务量”越来越大，今年1月还招了一名帮工。不到1年，他们已制售假印章7000余枚，非法获利400多万元。

目前，汤某和刘某已从湖南押解回天台，案件正在进一步侦查中。